附件：

在北京注协党委深入开展创先争优活动

工作推进会上的讲话

财政部创先争优活动领导小组注册会计师行业指导办公室副主任、中国注册会计师行业党委副书记、中注协副秘书长

董新钢

（2010年7月2日）

同志们：

    今天，北京市注册会计师行业党委召开注册会计师行业创先争优活动交流推进会，这是你们贯彻全国注册会计师行业创先争优活动交流推进电视电话会议精神的实际行动，是加快推进北京市行业创先争优活动的重要举措。在此，我代表中国注册会计师行业党委、财政部创先争优活动领导小组注册会计师行业指导办公室，向会议的召开表示热烈的祝贺！向多年来关心支持北京市注册会计师行业发展和行业党建工作的各级领导、各有关部门表示衷心的感谢！

     在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动，是党的十七大和十七届四中全会作出的重要部署，是巩固和发展全党深入学习实践科学发展观活动成果的重要举措，是党的建设的一项重要经常性工作。

财政部党组对注册会计师行业创先争优活动高度重视，实行与部机关的创先争优活动统一领导、统一部署、统一调度，谢旭人部长在财政部创先争优活动动员大会上，专门就注册会计师行业创先争优活动作出部署。不久前，我们在云南召开了全国交流推进会，贯彻落实中央要求、中央领导同志批示精神和财政部党组的部署，推广了典型，交流了经验，有力地促进了活动开展。

北京市是首都，北京的注册会计师行业是全行业的领头羊，在创先争优活动中更要走在全行业的前头，为全行业树立榜样，提供新鲜经验。借此机会，向大家提几点希望。

     一、准确把握开展行业创先争优活动的重要步骤

创先争优活动开展时间长、涉及领域广，实践性、持续性的要求较强。要使活动延伸到每一家事务所、每一家分所、每一个项目组，每一位从业人员，确保活动在行业“动得起来、开展下去、取得实效”，既有持续性，又有节奏感，是对我们行业党组织和事务所党组织工作能力与水平的新考验。这就要求我们对行业创先争优活动的每一项工作部署、活动安排，都切实做到“明确思路、谋划措施”，“广泛动员、营造氛围”，“调动各级、比学赶超”，“建立机制、实现长效”，以这样四个步骤周往复始、循环不断地持续推进行业创先争优活动。 
要明确思路、谋划措施，对活动的每一个步骤、环节、载体，都要筹划布局，培育典型，动员部署，切实量化、细化工作任务，定时间、定目标、定措施，扎扎实实谋篇布局。要广泛动员、营造氛围，在活动的部署谋划阶段以及今后开展活动的各个时期、各项工作中，广泛、深入、持续、有效地动员、行动，不断谋划务实管用的工作措施，不断营造上下联动的浓厚氛围。要调动各级、比学赶超，通过召开交流推进会、现场观摩点评、公开承诺、选树典型等方式，充分调动行业党组织、事务所党组织开展活动、比学赶超的积极性、主动性，对活动的每个环节、每一步骤，都不断地谋划起来、发动起来、比学赶超起来。要建立机制、实现长效，在开展活动过程中，经常性地提炼在各个工作环节、各种具体活动中，组织谋划、动员部署、比学赶超等方面的好做法、好经验，及时用制度的形式固定下来，逐步形成创先争优长效机制，促进在行业创先争优的常态化。  

二、充分发挥北京市行业党组织的关键性作用

王军副部长在全国注册会计师行业创先争优活动交流推进电视电话会议上强调，省级行业党组织是开展行业创先争优活动的关键。北京市注协行业党委作为全国行业党组织的领头羊，更要全面认识、充分发挥自身的关键性作用，切实履行好组织、指导、推进行业创先争优活动的重要职责。

要进行公开承诺，严格履行和兑现承诺，切实认清和承担责任，共同把行业创先争优活动抓实抓好抓出成效；要认真制定行业创先争优活动不同时间节点的工作任务，有计划、有步骤地持续推进；要实行书记责任制，落实党组织委员分工责任制，形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制；书记和委员要经常深入事务所、深入党员及从业人员之中，摸实情、听真话、求实招，做到重要情况及时了解、突出问题及时解决；要积极选树典型，以今天召开的交流推进会为新契机，进一步抓典型、树典型，以典型来引路，切实把“先”和“优”形象化、行业化，大力培树“经得推敲、叫得响亮、影响力大、带动性强”的先优典型，更好地推动活动开展，收到事半功倍的效果；要抓好舆论宣传，认真谋划和严格落实宣传方案，运用各类简报、情况通报、各种新闻媒体、财政部门和注协门户网站及行业党建网等不同传播媒介，在讲政策、树典型、造声势上下功夫，营造浓厚活动氛围，树立正确舆论导向。 
要按照王军副部长关于“做亮重点”的要求，切实把事务所党组织书记作为开展行业创先争优活动的重点抓手、重点推手、重点工作对象，针对事务所实际和事务所党组织书记自身的工作特点，制定切实可行的激励和约束措施，把事务所党组织书记开展活动的积极性、创造性不断调动起来，把先锋模范、领头带动作用充分发挥出来。

要按照《省级注册会计师行业（协会）党组织推进创先争优活动考核评价办法》的规定，以及时的行动、周密的部署、有力的措施，积极参加评比考核，确保北京市在创先争优活动考评工作中走在全行业前列。北京市注协党组织自身也要按照“五个好”、“五带头”要求创先进、争优秀，走在行业前头，身体力行，做出表率。
三、统筹推进行业党建和业务发展各项工作

开展行业创先争优活动是一项系统工程，涉及面广，内容丰富，头绪繁多，要求我们善于统筹兼顾，学会“弹钢琴”，以开展活动为契机，进一步加强行业党建，加快业务发展，使活动把握规律性、富于创造性、增强实效性。
要以开展创先争优活动为契机，在抓基层、打基础的工作中，在全面完成理顺事务所党组织关系的基础上，努力确保在年底完成理顺党员组织关系的工作任务，并以此为抓手，统筹推进行业党的建设各方面工作。要坚持“两手抓、两促进”，紧紧围绕贯彻国办发56号文件、落实事务所学习实践活动整改措施，紧贴行业发展战略、事务所和从业人员业务实际来谋划、部署、推进，设计争创载体，确定争创形式、目标和内容，实现创先争优活动与事务所业务工作和行业发展战略的有机结合，统一调度，张驰有度，使之同调、同向、同步推进。要在开展行业创先争优活动中同步推进学习型党组织建设，把学习型党组织建设作为提升事务所党组织和党员先进与优秀素质的重要途径，贯穿于活动全过程，使两者相互衔接、相互促进。要在开展活动过程中，构建“党建带群建”工作机制，以事务所党组织和党员的创先争优，带动工、青、妇等群团组织广泛开展创建先进集体、争当先进个人活动，在全行业普遍形成比学赶超的良好风气。  
同志们：开展创先争优活动，是对我们行业党组织、事务所党组织、行业广大党员党性的一次重要实践，重在坚持、重在深入、重在落实。希望北京市注册会计师行业各级党组织和广大党员同志，以高度的责任感和敏锐的政治头脑，以经常性为根本，把开展好创先争优活动作为当前行业工作的重中之重来抓，确保北京市行业创先争优活动既走在全行业前头，也走在北京市各类社会组织前头，进一步提升行业发展和党建工作水平，为北京市经济社会发展作出更大的贡献。

谢谢大家！
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