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一、培养目标
本项目致力于促进中国内地和香港之间的财务知识交流，推动 两地教育事业和经济的发展，并促进两校间的学术交流，助力公司 高级会计与财务人员积极应对新形势下所面临的机遇和挑战，培养具有国际一流水准的财务总监（又称首席财务官）。
二、培养要求
项目培养学员掌握财务会计基本理论、管理控制、公司金融公司治理、企业战略等高阶理论和从事国际财务业务的技能，具体应熟悉以下内容：
1.更好地理解财务与会计在现代企业中的作用；
2.能够将财务与会计因素与公司战略很好地结合；
3.对最新的财务与会计理论有深入的了解；
4.精通财务与会计的分析和操作技能；
5.了解全球最新的财务与会计实践；
6.能够将所学的最新财务与会计理论应用于中国的实践；
7.把握会计行业新模式、新技术，更好地适应会计信息化的需求。
项目学员应具备如下素质能力：
1.财务分析和公司运营情况分析的基本能力；
2.战略财务管理的能力；
3.国际企业并购、财务整合的基本能力；
4.信息系统、数据分析能力；
5.商业敏锐度与运营管理能力；
6.较强的人际沟通能力、协作、团队合作和管理能力。
三、学制
本项目学制两年，通常平均每月上课1次，一次四天（周五至次周一）。
四、培养方式
项目强调应用型和国际化结合，以符合会计专业特点，培养熟悉国际财务会计实务的应用型人才。
项目采用境内外教师相结合的方式，上海国家会计学院教师重点讲授国内财务最新发展的情况和趋势，香港中文大学教师重点传授国际会计和财务的知识。
项目教学方式多样化。课堂教学以理论传授、课堂讨论等方式进行。持续改革教学方式，推行多媒体和“电子情景模式”教学方式，部分课程引入模拟训练内容，现场教学和模拟教学方式，提高学员学习兴趣，提升教学效果。课外实践包括公司考察、交流、参观等活动。
课程理论与实务相结合，强化培养学员综合运用知识的能力。教学过程中理论教学与实践教学兼顾，在理论教学的基础上，通过实践教学环节培养学员运用专业知识与技能解决现实经济问题和完成 实际工作任务的能力。
五、师资配备
课程由香港中文大学资深教授、境内外商学院知名教授、中国政府部门和实务界精英共同授课。其中，项目核心专业课绝大多数的师资为香港中文大学资深教授，他们都在北美获得博士学位，并且拥有多年的国际企业管理咨询经验和国际著名商学院的教学与培训经验。与此同时，他们大多从事过中国的管理教学和中国管理问题的课题研究、案例开发及项目咨询；在选修课的师资设置上，项目邀请境内商学院的知名教授以及实务界具有影响力的精英担任，他们具有丰富的授课经验并深谙中国经济的动态走向。
六、课程设置
在课程设置上，本项目强调理论与实务并重，重点培养学员将国际最新的经济、财务和会计理念运用到企业管理实践中的能力。课程分为财务会计、管理会计与控制系统、金融与财务、企业战略、公司治理五大模块，立足于财会，拓展延伸至金融与公司管理等。学员在读期间项目还安排增值模块、访学模块，其中访学模块涵盖香港住读周以及欧美学习考察。
七、学位授予与学位认证
研究生须修满规定的 36 学分，平均分(GPA)不低于 2.5 且课程成绩须在“D+”以上方可申请学位。经香港中文大学研究生院审核， 达到毕业要求者，授予香港中文大学专业会计学硕士学位。
研究生在获得学位之后，可至教育部国（境）外学历学位认证系统在线办理学历学位认证。获得该认证书，即表明证书持有人具有  相应的学历。
八、学费
2025年项目招收第26期，两年学费共计39.8万元人民币，可以分两年支付。项目也提供各大银行的贷款资源，供有需要的学员使用。
九、咨询方式
咨询电话：刘老师18121168252；董老师18121168048；刘老师18121168158 
网址：http://empacc.snai.edu 
电子邮箱：empacc@snai.edu
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