中国注册会计师协会关于印发《<中国注册会计师继续教育制度>补充规定》的通知

会协[2008]67号

各省、自治区、直辖市注册会计师协会，深圳市注册会计师协会：

 《＜中国注册会计师继续教育制度＞补充规定》已经中国注册会计师协会常务理事会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

　 附件：《中国注册会计师继续教育制度》补充规定

二00八年九月十六日


附件：

《中国注册会计师继续教育制度》补充规定

为了进一步落实行业人才培养“三十条”，提高注册会计师继续教育质量，根据行业培训工作实际，现就《中国注册会计师继续教育制度》（以下简称《制度》）作如下补充规定：

一、为了积极发挥会计师事务所在继续教育中的基础作用，符合《制度》第十三条规定的会计师事务所（以下简称事务所）开展的内部培训，可以确认其有组织形式的继续教育学时。

事务所申请内部培训资格，原则上应符合《制度》第十三条规定。各省、自治区、直辖市注册会计师协会（以下简称地方协会）也可以根据本地实际情况，在确保培训质量的前提下，适当降低注册会计师人数标准，但最低不得少于30名。

各地方协会在确认事务所内部培训资格时，要建立健全资格审查制度和考核评估程序，要在考核事务所数量和规模条件的同时，对师资配备、培训条件、培训效果等开展定期考核和同业互查，以保证事务所内部培训的质量。

各地方协会应及时将其认可的具有内部培训资格的事务所名单报送中国注册会计师协会备案。

二、为拓宽培训渠道，提高培训工作效率，各地方协会可根据实际情况，试行组织开展视频点播形式的继续教育，并制定和完善相关管理规定。

在保证培训质量和学习效果的前提下，地方协会可以确认注册会计师参加视频点播的学时。视频点播学时依据《制度》第五条中“其他形式”继续教育进行确认，每个培训周期确认的视频点播学时数不超过32个。

对于当年仅参加视频点播培训的注册会计师，由地方协会组织统一考试，检查培训效果。成绩不合格的应参加强制面授培训。

事务所根据规模及内部管理情况，应当有一定比例的人员必须参加面授培训。事务所高层管理人员必须参加一定数量的面授培训。

三、事务所分所注册会计师接受总所培训，应当提前向分所所在地方协会报备。完成培训后申请确认学时的，应在取得相应的证明材料后，报分所所在地方协会确认和记录所获得的学时。

四、注册会计师未完成继续教育学时，且存在《制度》第十条规定情形的，经所在地方协会批准，可以不参加当年度的继续教育培训。

在培训周期第二年上半年新注册的注册会计师，注册当年应完成不少于30个学时的继续教育培训。

五、参加《制度》规定的继续教育，是注册会计师保持执业水平、职业道德和职业胜任能力的必要途径，也是注册会计师享有的基本权力和应尽的会员义务。各地方协会应严格贯彻落实《制度》要求，注册会计师在继续教育过程中未达到相关制度规定标准和培训项目管理要求的，不予确认学时。

六、对于未完成继续教育学时，且不符合《制度》第十条规定情形的注册会计师，由地方协会进行公告，并限期接受强制培训。

七、各地方协会应完善培训管理手段，充分利用行业管理信息系统，及时完整地录入培训项目信息，确认和登记本地区注册会计师参加继续教育的完成情况。

八、会计师事务所应当建立健全内部培训制度，加大对培训工作的投入，尊重和保障注册会计师参加继续教育的权力，敦促注册会计师完成规定的继续教育任务，并将有关情况纳入员工考核体系之中。会计师事务所应当于每年3月31日前，通过行业信息管理系统，报备培训相关材料，包括：上年度内部培训制度建设及执行情况，上年度培训经费预算及执行情况等。”

九、本规定自印发之日起施行。
